

【洛城随想】

【若有所思】

# 聆听涧河

□刘丽平



静静地聆听水的心声吧,它会告诉我们如何做一个谦逊的、坚韧的、温婉的、包容的、纯洁的人。

许是和涧河有缘,我所住小区临近涧河,所在学校依然紧临涧河。如是,便免不了心系涧河,不仅因为它是一条河,更因为它那潺潺的水声和幽幽的静谧。

出学校西行不远,一条通往涧河的新修的马路宽阔又寂静,偶尔有汽车、电动车、行人路过。沿着马路前行,有一段狭窄的水泥路,是路过涧河通往珂垃村的唯一一条小路,也是通往涧河的唯一一条小路。小路的两旁生长着桃树、樱桃树和梨树,春天的时候,这里繁花似锦,蜂飞蝶舞。极目远眺,那逶迤的小山被绿树隐隐覆盖,不禁让人浮想联翩。

将到涧河处,是一段曲折的下坡路,两侧高耸的白杨树遮天蔽日,即使在炎热的夏天,走在这里,也有一股清凉暗袭,令人四体通泰。走在这里,便可听到涧河水叮叮咚咚的欢歌,更使人心旷神怡。继续前行,一座小桥横架在涧河之上,河水在小桥的西侧打着漩儿,“肆无忌惮”地造着声势,惬意地淌过桥洞。站在小桥上,只可看到很短一段河流,其余部分都被曾经的山体环抱,不见首尾。河边生长着茂密的水草,一些沙石形成浅浅的沙滩,岸边河水清澈见底,每逢夏日,便有好食红虾者在此捉虾,每每收获颇丰。

生活在喧嚣的世界里,难免会有很多的诱惑和困惑,每到此时,我便踱步来到涧河边,静静地蹲在浅浅的岸边,轻抚那茂盛的水草,聆听那不间断的哗哗水声,静观那流水从曲折处淙淙流淌。瞬时,那满腹的浮躁,满心的诱惑,便随着那流水,流向静幽的远方。

凝视着自远而近的河水,只见那波光粼粼处,迂回曲折处,皆有石头凸起,而水所到之处,皆可顺势而过,不损毫发,叮叮咚咚,一路欢唱。这不正合了水的谦逊、温顺、包容、纯洁之品格吗?

我们之所以有烦恼,是因为我们的欲望太多;我们之所以不快乐,是因为我们胸怀不够宽广;我们之所以不满足,是因为我们太贪婪;我们之所以抱怨,是因为我们没有一双发现美的眼睛;我们之所以浮躁,是因为我们没有坚定的信念;我们之所以禁不住诱惑,是因为我们的心灵不够纯洁。

静静地聆听水的心声吧,它会告诉我们如何做一个谦逊的、坚韧的、温婉的、包容的、纯洁的人。它会告诉我们,其实生活是美好的,即便处于劣势,只要虚怀若谷,只要清心寡欲,在人生道路上脚踏实地地走好每一步,即便清贫,你那颗生动的心一样可以快乐地迎接每一次日出日落。

# 假如人生没有恋爱

□潘少拉



不谈恋爱的時候,人类专注于进化;谈恋爱的時候,人类致力于繁殖。

如果你像很多人一样恰巧有看连续剧的嗜好,就可能有种“全世界都在谈恋爱”的错觉,以至于如果早餐没有“欧巴”伺候,下班没有人迎驾,晚上睡前没有肉麻短信,逢年过节没人陪你出去“败家”喝瑟,就有种被世界抛弃了的孤独感。

其实大可不必。绝大多数人生命中大部分时间都处于无恋爱可谈的状态。那么,没有恋爱谈的时候我们都在做什么?

电视剧告诉我们,一般说来,不谈恋爱的人体力和脑力都最大限度地得到了开发,身心健康。都教授四百年没有谈恋爱做了教授、大夫、收藏家,骑着自行车上下班,自律又健康。千颂伊二十几年没谈恋爱当上了一线韩流明星,高端又大气。

如果以我为中心画个二度相识人际圈,在没有恋爱谈的“旱季”里,有人考上了博士,有人申请了专利,有人天天去健身房,后来甚至参加了马拉松和铁人三项赛。在体力上,不谈恋爱的人由于大量体能无处释放,会主动采取健康方式消耗能量;在脑力上,不谈恋爱的人由于不用成天费心思分析一

条短信的暗示,才有更多精力来思考对人类发展真正有意义的问题。

绝大多数科学成就,都是在科学家没有恋爱谈时取得的,绝大多数的文学作品也都是作家在失恋失意时创作的,正所谓寂寞使人健康,孤独孕育才华。

我曾经深入采访过专利申请,她说由于如此寂寞,以至于每天都自愿加班,一不小心发明了一种社交媒体分析模型,就顺手注册了个专利。我也深入了解过天天去健身房的“铁人”心路,他说,本来指望在健身房里遇到个美女来着,结果没想到“铁人”比恋人容易当。这些都是殊途同归吧。

可是,不久专利申请人恋爱了,不但再也没时间管她的分析模型,甚至还一不小心怀了孕,从此和那些有深度的商业问题再无渊源,最近她最大的项目是用自己做的模型搜集了网络上各种婴儿用品的评论,并列孩子六岁以前值得购买物品清单——尽管她现在连孩子的性别都不确定。

所以现实就是,不谈恋爱的时候,人类专注于进化;谈恋爱的時候,人类致力于繁殖。

洛阳社区 bbs.lyd.com.cn

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台 注册人数超过55万

# 洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

摄影

教育

户外

娱乐



BBS.LYD.COM.CN